

Заключение диссертационного совета МГУ.052.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «03» декабря 2024 г. № 13

О присуждении Миракян Диане Григоровне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Детерминанты интенсивности торговых связей России со странами-участницами региональных интеграционных объединений ЕАЭС и АСЕАН» по специальности 5.2.5. Мировая экономика принята к защите диссертационным советом МГУ.052.1 15 октября 2024 г., протокол №10.

Соискатель Миракян Диана Григоровна, 1995 года рождения, в 2016 году соискатель окончила бакалавриат экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по направлению 38.03.01 «Экономика», в 2018 году соискатель окончила магистратуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по направлению 38.04.01 «Экономика», в 2021 году соискатель окончила очную аспирантуру экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по направлению 38.06.01 «Экономика», по специальности 5.2.5. Мировая экономика, в период с 01.11.2023 г. по 31.10.2024 г. соискатель была прикреплена к кафедре мировой экономики экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» для выполнения диссертационного исследования.

Соискатель работает в должности старшего преподавателя на экономическом факультете ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» на кафедре управления организацией.

Диссертация выполнена на кафедре мировой экономики экономического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель – кандидат экономических наук, доцент кафедры мировой экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова Дунаев Сергей Анатольевич.

Официальные оппоненты:

Зубенко Вячеслав Васильевич, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», факультет международных экономических отношений, Кафедра мировой экономики и международного бизнеса, профессор;

Швандар Кристина Владимировна, доктор экономических наук, ФГБУ «Научно-исследовательский финансовый институт Министерства финансов Российской Федерации», центр перспективного финансового планирования, макроэкономического анализа и статистики финансов, руководитель центра;

Ленков Илья Николаевич, кандидат экономических наук, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», факультет государственного управления, Кафедра мировой экономики и управления внешнеэкономической деятельностью, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью в экономической отрасли наук, в частности, в сфере мировой экономики и международной интеграции, а также наличием публикаций по проблематике диссертационной работы.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ общим объемом 8,7 п.л. (личный вклад – 6,8 п.л.), в том числе по теме диссертации 6 работ общим объемом 4,8 п.л. (личный вклад – 3,3 п.л.) в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.2.5. Мировая экономика:

1. Миракян Д.Г. Модели оценки экономической интеграции в региональных интеграционных объединениях // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. – 2023, №6. С. 58-77. (1,1 п.л.) (Импакт-фактор РИНЦ: 0,87).
2. Любимов И.Л., Миракян Д.Г. Экспортная структурная трансформация белорусской экономики: результаты и возможности // Экономический журнал Высшей школы экономики. – 2021. Т. 25. № 4. С. 595-609. (1 п. л. / авт. 0,5 п.л.) (SJR: 0,25).

3. Миракян Д.Г. Развитие процессов цифровизации в региональном интеграционном объединении АСЕАН // Международная торговля и торговая политика. – 2021. Т.7, №1(25). С. 101-112. DOI: 10.21686/2410-7395-2021-1-101-112. (0,7 п.л.) (Импакт-фактор РИНЦ: 0,26).
4. Миракян Д.Г. Развитие интеграционных процессов в АСЕАН // Экономические стратегии. – 2020. №7 (173). С. 14-23. DOI: 10.33917/es-7.173.2020.14-23. (0,6 п.л.) (Импакт-фактор РИНЦ: 0,52).
5. Миракян Д.Г. Развитие экономической интеграции: оценка возможности формирования зоны свободной торговли ЕАЭС-АСЕАН // Проблемы теории и практики управления. – 2020. №10. С. 36-46. DOI: 10.46486/0234-4505-2020-10-36-46. (0,8 п.л.) (Импакт-фактор РИНЦ: 0,48).
6. Миракян Д.Г. Развитие интеграционных процессов в ЕАЭС // Инновации и инвестиции. – 2021. №6. С.4-8. (0,6 п.л.) (Импакт-фактор РИНЦ: 0,62).

На диссертацию и автореферат поступило 2 дополнительных отзыва, все положительные.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработан новый теоретико-практический подход к оценке ключевых детерминант интенсивности торговых связей России со странами-участницами региональных интеграционных объединений ЕАЭС и АСЕАН.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Систематизация экономических теорий и междисциплинарных подходов к анализу международной интеграции предопределила критерии для линейной (Б. Балашши), гравитационной (Я. Тинбергена) и ядро-периферии (Л. Тиндеманса) моделей, позволяющие выявить наиболее универсальную модель среди указанных для оценки интенсивности торгового взаимодействия между странами любого интеграционного блока. Однако, каждому региональному интеграционному объединению соответствует своя модель, ввиду чего

требуется разработка нового комплекса показателей, на основе которого будет проведена всесторонняя оценка степени взаимодействия между странами любого РИО.

2. Разработанный автором комплекс индикаторов на основе систематизации методик измерения интенсивности интеграции, предложенных Университетом ООН, Всемирным Банком, ЮНКТАД на глобальном и региональном уровнях, состоит из торговых, факторных, институциональных показателей. В первую группу индикаторов включены индексы Лафая (LFI), комплементарности (TCI), экспортной специализации Балашши (ESI), двусторонних товарных потоков, торговой интроверсии (STJ). К факторным показателям отнесены приток ПИИ, географическая удаленность между центрами стран и др., к институциональным – культурно-историческая общность (КИО), язык торговых переговоров, международные вооруженные столкновения, санкционные ограничения и др.

3. Создание зоны свободной торговли между региональными интеграционными объединениями ЕАЭС и АСЕАН на данный момент не является эффективным и не представляет большого интереса, в том числе и для России. В долгосрочной перспективе формат торговых связей ЕАЭС-АСЕАН может оправдать себя при условии следования базовым принципам взаимовыгодного партнёрства в рамках наиболее перспективных направлений торгового сотрудничества между странами, в первую очередь, за счёт диверсификации товарной структуры торговли, укрепления системы поддержки экспорта России в страны Юго-Восточной Азии, а также дальнейшего совершенствования и упрощения механизмов взаимной торговли.

4. Высокие значения индекса комплементарности для всех товарных групп указывают на наличие больших выгод в торговле России с рассматриваемыми странами, а также о создании с ними взаимодополняющих технологических и производственных связей. В соответствии с расчетными значениями индекса экспортной специализации Балашши, Россия в торговле минеральными продуктами со странами-членами АСЕАН имеет относительное преимущество, однако в четыре раза меньшее, чем со странами-участницами ЕАЭС. На основе расчета индекса Лафая подтверждается высокая степень интеграционного взаимовлияния России и стран-членов ЕАЭС и АСЕАН в целом. Индекс торговой интроверсии для ЕАЭС демонстрирует более высокую значимость внутрирегиональной торговли в рамках интеграционного блока, тогда как для АСЕАН наблюдается «географическая нейтральность».

Факторные и институциональные переменные в оцененных эконометрических моделях позволяют объяснить от 70% до 83% изменений торговой интенсивности.

5. Ожидается возрастающая интенсивность торговых связей России со странами-членами АСЕАН (Вьетнам, Индонезия, Малайзия, Филиппины, Таиланд). По-прежнему остается высока роль торговых партнеров по интеграционному блоку ЕАЭС – сотрудничество с ними важно и значимо для России, однако наблюдается заметное ослабление интенсивности торговли почти для всех стран, в особенности для Кыргызстана.

На заседании 03 декабря 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Миракян Диане Григоровне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 5 докторов наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель
диссертационного совета МГУ.052.1
д.э.н., доцент

Дубинин С.К.

Ученый секретарь
диссертационного совета МГУ.052.1
к.э.н.

Автухова Е.Э.

«03» декабря 2024 г.